

樊希安先生的长篇小说《黄金团》以深厚的感情，为中国人民解放军基建工程兵树碑立传。作品瞄准的是基建工程兵所属的黄金部队，这支部队已经消失在历史烟云中，但他们为山东三山岛海底金矿建设所做的贡献依然彪炳史册。

小说起笔从1982年“百万大裁军”的历史巨变开始，着力描写的则是黄金部队的一个团，集中于建设一线的第11连。变局之大与切入之小，犹如巨浪翻腾的大海与一叶扁舟，悲壮中预示着别样的冲突。

冲突既是小说的结构原型，又是小说前行、人物命运变迁的动能。深谙长篇小说之道的樊希安先生，对于《黄金团》的结构和冲突有着深入的思考，冲突甚至成为他创作之初的“难题”。一方面是为老部队立传的宏愿、铁马冰河的青春记忆、尺牍日记中的真实影像，另一方面则是小说这种技艺必有的、个性化的心灵秘密和命运变迁；更重要的是，这支伟大的部队因为肩负着国家的战略任务而神秘无名……作为小说的《黄金团》一旦出发于“立传”的朴素执念，美好而先天的桎梏或局限便横亘在作者面前。小说《后记》中，作者的强调显示出复杂的心情，本书“是根据真实历史背景、真实存在部队、真实施工工程进行创作的……在引述历史事实时，使用的是真实历史事件、真实人物姓名，具有可靠的事实根据”，“五个真实”既是一位“老兵”隔着漫漫岁月对部队、对战友、对整个青春岁月的虔诚，又是对树碑立传的谨慎和郑重。

创作之初的艰难，让《黄金团》放弃了一般小说的“软性”情感，反倒为作者迎来了另一种回旋：以硬核冲突来表现这支部队在历史巨变中所经受的考验。“王永学站在三山岛眺望大海，从小山包上望去，碧海蓝天，烟波浩渺，帆船点点……一周前，他和他的连队还在甘肃镜铁山，面对的是荒山大漠……更难置信的是身份的变化和自己职务的变动。这一切似乎都来得太快，就像在梦境一般。”小说极具画面感的开篇，把一个人静止眺望的影像和时间、空间以及身份“梦境一般”的“变化”在对比中凸显出来，衬托于表面祥和却暗流涌动的大海，惊悚雷于无言！小说的叙述由此拉开了自身的波澜。

波澜之一是“裁撤待定”与军事任务之间的冲突。小说特意写出王永学抵达三山岛的时间，“昨天下午，准确地说是在1982年的10月31日下午”，王永学带着他的连队千里转战，从沙漠来到了海边，由之前的冶金兵变成黄金兵；而更大的变化在于，就在他们奔赴新战场、执行新任务之前的两个月前（1982年8月19日），国务院、中央军委已经做出了撤销基建工程兵的决定。由即将被裁的部队来执行新的艰巨任务，还关涉国家的战略使命，将士们会有怎样的反应？使命是否会因此衰变？电影《集结号》同样是后来者对战场的重述，却以人性的名义质疑战场命令的荒谬；面对不可抗拒的命运，欧文·斯通的《梵高传》，让梵高在孤独中敏锐地发现了跳跃的色彩和倾斜的天空。中西方的作品针对这一冲突都有似曾相识又震撼心灵的叙述。《黄金团》的选择，却充满军人最纯粹的秉性、威严和忠诚。作者没有耍弄山雨欲来风满楼的人性惨象，反倒将裁撤的“威胁”暂时止于故事的背景，小说沿着《黄金团》朴素的战友琐事一路前行，又如一首战地老歌，清晰地告诉你：这是有着优良传统的中国军队，这是王永学、牛幸娃等一批从农村、从战争中走出来，有着“金子般品质”的军人；他们“带裁”而行，始终保持军人对命令和任务的忠诚。

与此同时，作者也不回避“裁撤待定”对他们生活的影响渗透。持不同意见者个人私利向总部举报，引来“老八路”出身的初副政委带人来实地调查……此时，小说转而以初副政委的调查视角，逐一敞开了11团政委、团长到普通士兵的内心所想和精神世界，也向读者鲜活叙写了建设海底矿山枯燥的技术性工作。《黄金团》置入的这次“举报风波”既是小说主要矛盾冲突的具体展开，又为这支部队后来保留、转隶警察部队的历史真实奠定了内涵丰富的现实基础。历史真实性和艺术曲折性很好地结合在了一起。

波澜之二是军地融合与个体利益的冲突。“军民融合”作为当今协调发展的方式已不陌生，《黄金团》在这方面的落笔倒是体现出以古喻今的探索性意义。20世纪80年代的中国，改革春风吹大地。围绕三山岛金矿建设，部队之外还存在着利益攸关的民营性质的浙江小分队、三山岛地方企业、在地群众各方，性质、人员构成、目标诉求、团队建设各自不同不乏冲突。作为民企的浙江小分队只是配合性建设，员工却凭高收入的优势感对战士们讥讽和戏弄。战士们视执行军事任务为天职，但确实缺乏足够的技能，又薪资低微无法对故乡的父母给予物质的帮助。《黄金团》直面生活交出的尴尬和矛盾，以开展军地、军企、军民“四方共建”的方式将紧张的关系甚至“械斗”化解于无形，同时又为部队引入了改革的新风：实施战士技能培训、责任承包奖励等创新性制度。延宕一笔去，当黄金部队后来转为“独立核算、自负盈亏”的地方企业时，《黄金团》来自部队转隶之初的描述，已为后来设下了生活的依据和逻辑的起点。

波澜之三是个人家事和战友情感之间的冲突。如果说上述冲突相对属于暗线，作为明线的这条个人升迁、爱情纠葛，则倾尽了作者青春时代的诸般记忆和历久弥新的深厚情感。团参谋长牛幸娃忠诚尽责又因膝下无子荒腔走板，连长王好善待战士又几乎让自己成为连队的大厨，女力明数次栽跟陷害亦能痛改前非，杨玉洁这位有新思想的女性让连队主官阎芳州、王玉波为爱情“竞争上岗”，慕古秀和苏明远两个志愿兵代理副连长相互谦让提干指标却差点弄巧成拙……一件件难解难分的“小争斗”像一幅幅风俗画让军营的生活跃然纸上。小说同样不避讳军人作风中存在的弊端，如对经营企业的固守信条，明明有现代设备却仍然肩扛背挑走老路；又如对知识分子现代管理的忽视。《黄金团》借助对战友间情感纠葛和初副政委两次深入调研的叙述，让人物性格的多面性、部队管理和分配改革，以及干部提拔、后备人才培养等逐一呈现；它们既是铺排小说这片大海的浪花和涟漪，又是一支部队从战争到和平、从军队到地方、从传统到现代的蜕变记录……令人唏嘘不已的是，在小说纷繁芜杂的“小冲突”中，属于军人气质的一往无前、勇猛果敢以及光明磊落、肝胆相照，始终亮如灯盏，为故事的冲突设出解决的界限，让人物的境界和与小说的格调灿烂如阳。

军旅生涯是樊希安先生的青春过往，他职业生涯的焦点其实是文化出版，一个人所共知的“看稿人”。近年来他从看稿到写稿、从编辑到作家，“扑身水里游一遭”，恐怕非有坚定的意志、强烈的愿望不能为。而《黄金团》则给出另一个答案：青春记忆和深厚情感让他当行，唱响永不褪色的军人长歌，方显他这名老兵的本色吧！

## 行走在诗与历史之间

□周百义

小说，如果陷入工程建设的详细描述，很容易写得枯燥。希安深谙小说的接受美学，知道在情节结构的安排时，何处要详，何处要略；知道如何留下伏笔，如何曲径通幽，让读者有柳暗花明又一村的审美惊喜。在《十一中队》里，舞蹈演员出身的杨玉琼吸引了不少爱慕的目光，但在胡晓明、申力明、阎芳州、牛幸娃等或明或暗的追求中，农村出身的牛幸娃因跳入大北河救了杨玉琼，赢得芳心。在《黄金团》这部小说中，写部队来到了渤海之滨后，阎芳州大学毕业又主动要求再回部队，曾经写信告状的申力明在牛幸娃的力荐下也来到这里当连长。随后，在矿井事故中牛幸娃不幸牺牲，阎芳州与杨玉琼共同承担起哺育烈士遗孤的责任。

中国的传统小说，从讲史开始，重视情节的叙述，但对人物的内心活动往往一笔带过。希安的小说在继承中国传统小说美学范的同时，也吸收了现代派小说对人物“内宇宙”开掘的表现手法。在《黄金团》中，作者对于主人公之一的杨玉琼的内心世界，倾注了较多的笔墨。如第4章写杨玉琼收到女战友苗丽萍的信后，“泪水像洪水一样宣泄出来”，她回忆与苗丽萍等人在镜铁山朝夕相处的友谊，自己跳进大北河溺水昏迷后众姐妹的守护，让她下定决心去三山岛。当她在三山岛重逢当年追求她的几位男性时，却夜不能眠，“一些熟悉的人的面孔也都一一在眼前展现”。她对阎芳州等异性一个个“下评语”。但她最后觉得，自己已为人妻，虽然与阎芳州有“惺惺相惜”的感觉，但“命里如此，夫复何言”。当牛幸娃牺牲后，阎芳州毅

《黄金团》是樊希安第5部描写军旅生活的长篇小说。在此之前，他已经出版了《乌蒙战歌》《兵山劲歌》《鹏城飞歌》《十一中队》4部长篇小说。这5部长篇小说都是以中国人民解放军基建工程兵部队的生活为素材，以他熟悉的战友为原型，通过艺术的加工，表现部队战士们在艰苦的环境中，报效祖国和时代，敢于拼搏，勇于牺牲，以自己的青春和热血，谱写生命的赞歌。

希安与我同道，在出版社工作期间，都曾为作者服务了多年；彼此也是老乡，虽然希安所在的温县属于豫北，而我的家乡商城在豫南，但同属中原河南。希安的5部小说出版后，我是第一时间拜读。我为他如此勤奋写作而钦佩，也为这位老乡加同道成果丰硕而自豪。

希安先生作为一位知名的出版家，如此钟情部队生活，与他本人早年的经历有关。他不到20岁就从河南农村去到刚组建的基建工程兵部队，在艰苦的矿山建设中成长，因而与这支独特的部队建立了深厚的感情。他的5部小说分为两个系列：《乌蒙战歌》《兵山劲歌》《鹏城飞歌》以“我”曾充戈的视角，反映一批男女战士献身国家基本建设，从贵州煤矿转战老铁山，从东北矿山奔赴特区建设的奋斗历程；而《十一中队》《黄金团》则以全知视角，写一批曾在甘肃镜铁山浴血奋战的指战员转战渤海之滨，投身国家的黄金开掘事业。虽然5部小说写的是两支支队、两队人马，但无论是题材还是立意，无论是表现手法和审美追求，5部小说一以贯之。希安的前4部小说，我阅读后曾写过一些体会。《黄金团》中故事发生的背景，虽然不再是煤矿，也不是高高的镜铁山，更不是深圳那改革开放的前沿，但希安的美学追求仍然没有变化。他始终坚持现实主义的道路，行走在诗与历史之间，用饱满的激情，书写崇高，营造特殊时代特殊环境中的英雄群像。

## 金色人生的锻造与书写

□王春林

樊希安的长篇小说《黄金团》旨在描写、展示中国人民解放军的黄金部队，从题材的角度来说，带有突出的填补空白意味。对于创作主旨与动机，作家在“后记”中有着明确的交代：“由于历史的原因，这支世界上独有的黄金部队鲜为人知，且笼罩着一层神秘的面纱。我曾向许多人询问，他们都说不知道这支部队，不知这支部队曾经存在过，更不知他们为国家做出过如此重大的贡献。我对此是感到遗憾的，也正是出于这种遗憾，我决定以黄金部队为题材创作一部长篇小说，用艺术手法记载这支部队的前世今生、成长过程和指战员历尽千辛万苦勘查找金建矿的英勇事迹，反映他们为国家做出的贡献和个人承受的种种牺牲，发扬传承他们的精神和血脉，为他们立一座文学的丰碑。”关键的问题是，怎么样才能完成这个预定的目标？樊希安所采用的是一种真实基础上进行必要虚构的方法，尽管他并没有直接在黄金部队生活过，但作为基建工程兵部队（黄金部队即隶属于基建工程兵部队）曾经的一员，却有参加过煤矿建设的直接经验。二者虽不相同，却也在某些方面尤其是战胜克服自然界困难方面，差堪比拟。这样的一种特殊经历，再加上为了创作这部长篇小说，作家不仅曾经深入到故事的主要发生地三山岛实地考察，而且也查阅了多种详实的第一手资料，所有的这些，都为小说对一种金色人生相对成功的锻造与书写提供了必要的保障。

根据个人的阅读体验，我以为《黄金团》的思想艺术成就主要体现在以下几个方面。

其一，宏大叙事和日常叙事详略得当的紧密结合。所谓宏大叙事，指的就是小说中那些关于黄金的勘探与挖掘过程中劳动生产流程的展示与描写的部分。所谓日常叙事，就是指樊希安在进行宏大叙事的同时，也还把更多的笔墨花费到了以牛幸娃为突出代表的一众黄金人日常生活的展示与描写上。我们都知道，中国当代文学史上之所以特别缺少思想艺术品质优秀的工业题材小说作品，一个不容忽视的重要原因，就是作家们在小说文本中过分地或者说只是一味地进行所谓的宏大叙事，而从根本上忽略了更能够见出人情冷暖的日常叙事。从这一点上来说，樊希安能够在写作过程中秉承一种“前事不忘，后事之师”的基本原则，相对完满地做到宏大叙事和日常叙事详略得当的紧密结合，就应该得到我们的充分肯定。

其二，核心情节冲突一种别出心裁的奇妙设定。作为一部体量多达45万字的长篇小说，核心情节冲突的设定是否合理，对小说的成功与否当然至关重要。樊希安所列出心裁设定的核心情节冲突，是这场海底建矿“掘金攻坚战”真正打响之前黄金部队本身的去留问题。整部《黄金团》三分之二的篇幅都在围绕黄金部队的去留问题展开叙事，所以，我们便不难断定作品最核心的情节冲突，其实就是面对着部队即将被撤销的决定，以苏继轩为政委，梁占刚为团长的11团党委一班人，到底该如何决策应对的焦点问题。

其三，是阎芳州这一人物形象的特别设定。阎芳州是《黄金团》中一个非常个性化的人物，体现在大学毕业后的坚持重返黄金部队工作这一点上。正如同小说中所描写的那样，身为出生于武汉大学这样一所名校的77级学生，也即恢复高考制度后的第一届大学毕业生，阎芳州原本有着可以“分到国家机关和留在大城市”的各种选择，但他最后却毅然地决定要重新返回自己上大学之前的这支隶属于基建工程兵序列的黄金部队。导致他做出如此一种人生抉择的原因，除了内心对杨玉琼的一份留恋之情，更主要的是想在充分体验感受部队生活的基础上，完成一部反映基建工程兵生活的文学作品：“首长过奖了，我选择回部队，只是出于个人爱好，我想写一部反映基建工程兵指战员生活的长篇小说。”正因为如此，小说最后的结尾一句就是：“由阎芳州执笔创作的叙写黄金部队的长篇小说即将出版发行，它讲述的就是其中一支部队留下的动人故事。”尽管我们无意于简单地指认小说中的阎芳州这个人物形象，就是樊希安，也即作者本人，但毫无疑问的一点却是，我们这里所谈论分析的长篇小说《黄金团》，正是阎芳州那部拟议中的小说《金色》。二者之间的一种互文指涉的艺术效果，无论如何都不容轻易否认。

其四，考察衡量一部长篇小说，一个非常重要的方面，就是人物形象的塑造。樊希安《黄金团》的思想艺术成就之一，就是比较成功地塑造了牛幸娃、杨玉琼、阎芳州、苏继轩、梁占刚、王永学、范玉枝等一系列人物形象。但其中刻画最为深入的，应该还是最后为祖国的黄金事业勇敢献身的团参谋长牛幸娃。出生于四川泸州的牛幸娃，是一个吃百家饭长大的孤儿。一方面由于他这种特殊的身世，另一方面也因为部队和军营对他的确有培养和哺育之恩，所以，牛幸娃就对部队有一种如同家一般的真切眷恋之情。很大程度上，正是因为如此一种特殊感情发生作用的缘故，部队的任何一丝风吹草动，尤其是去与留这样的大问题，才会特别牵动他的敏感神经。关键还在于，牛幸娃不仅全身心投入到金矿的建设之中，而且还总是能够身先士卒。不总是在会出现在第一线的工作现场，而且每每遇到险情的时候，还总是奋不顾身地想方设法去排除险情，到最后，终于光荣地牺牲在了又一次排除险情的过程中，真正做到了“鞠躬尽瘁，死而后已”。工作之外，能够见出其个性的，还有与妻子杨玉琼之间情感的处置。林林总总的细节有机地综合在一起的一个必然结果，就是牛幸娃这样一位血肉丰满的现代军人形象相对成功的塑造。

但请注意，虽然说《黄金团》思想艺术层面上有以上这些可圈可点处，但这却并不意味着它的完美无缺。也因此，在充分肯定《黄金团》所取得的思想艺术成绩的同时，我们却也有必要指出文本的若干不足之处。其一，明显缺少情节性的讲话内容的显示过多且重复；其二，本书缺失了对一些负面人性因素的必要表现，在对人性复杂层面的关注与显示方面，恐怕还有不小的提升空间。



### 内容简介：

《黄金团》记叙了中国黄金部队一个团在山东莱州湾建设三山岛金矿的战斗历程中，意志坚定，不畏艰难险阻，为国争光、牺牲奉献的故事。凸显了黄金部队金子般的精神品质，塑造了黄金部队血肉丰满的英雄形象，展开了芳华年代的壮丽画卷。

### 作者简介：

樊希安，作家、诗人、出版家、中国作家协会会员，原国务院参事。长期从事出版工作，著有纪实文学作品集、散文集、诗集、长篇小说和出版专著二十余部。

## 为黄金部队的英雄们著书立传

□杜莹杰

作家樊希安曾扎根于基建工程兵部队，他把最火热的青春奉献在建设祖国的大道上。部队是个大熔炉，军营是所大学校，他对中国黄金部队有着独特的感情。为让更多人了解这段历史，他以中国黄金部队为原型，创作了40多万字的长篇小说《黄金团》。作品以真实历史与艺术虚构相融合的手法，记录了黄金部队11团官兵在山东莱州湾建设三山岛金矿的辉煌战斗历程。作者以浓郁的军旅情结为黄金团树立了一座文学纪念碑，后人将永远铭记战士们艰苦奋斗、忠诚奉献的崇高品格。

以历史事件的发展进程为主线，塑造英雄群像，激发读者崇高美感。《黄金团》取材于中国人民解放军基本建设工程兵黄金指挥部的真实人物和事迹。该部队是应国家黄金战略储备需要，于1979年3月建制，成为中国历史上第一支负责黄金地质勘查和生产的英雄部队。作品把英雄的理想精神和人格魅力融入对生活的思索中，寻找到了激发当代读者审美情感的契合点，以激情、灵感和理性，浇灌出英雄璀璨生命的花朵。在社会转型期，我们更加需要英雄的理想、英雄的意志、英雄的精神、英雄的指引。

对崇高感和英雄主义精神的美学追求，是由军旅小说承载的历史使命和它本身固有的美学特征所决定的。《黄金团》以高超的文学艺术语言，以弘扬中国优秀传统文化、表达爱国主义精神为叙事视角，用现代意识观照中华民族厚德载物、自强不息、忠诚奉献的精神文化血脉，塑造军人英雄群像，激发观众的崇高美感，在审美现代性和国家意志的传达上找到了契合点，体现出作家的社会责任感和使命感，由于英雄群像的鲜活和艺术的独创性，而具有了一种独特的历史深度和文化内涵。

历史真实与艺术虚构互溶，演绎多重人道人性人情。《黄金团》通过真实的故事，用高超的文学语言讲述了历史发展中的国家黄金储备的建设进程，蕴含在记忆中的历史真实便成为作家据此进行创作的核心。作家在处理环境的真实、事件的真实、人物的真实、细节的真实、本质的真实等诸多真实性范畴时应该毫无例外地恪守“历史的可能性”原则。余秋雨曾对艺术虚构提出过自己的独到见解：“假人真事”，即虚构一个人物来承担历史真有过的事件，必须要让这个“假人”的性格与这件事具有内在的统一性。《黄金团》中的人物，大部分都是艺术加工创造的，作者从主要人物与真实事件之间的深刻关系入手，圆满处理好了历史真实与人物虚构两者之间的关系。

长期以来，文艺理论界以“圆形”人物为上，人物性格越丰富，作品的艺术水平越高。遵循艺术规律塑造说之欲出的“圆形”人物形象，演绎复杂而丰满的人性、人道、人情，是《黄金团》在同类题材小说中领先的审美增长点。艺术人性、人道、人情的核心是现实人性、人道、人情的高尚道义。比如为了让刘锁柱与夏玉珠结束两地分居，金昌浩向上级提出将他调回北京的建议，刘锁柱宁愿当副连长，也不愿离开并肩奋战、情同手足的战友；夏玉珠为了和刘锁柱在一起，追至镜铁山矿，后因演唱事业去了北京，但对这段感情矢志不渝，刘锁柱和刘玉洁之间差距太大，不想耽误她的前程，一心想让她找一个志同道合的伴侣。真实感人的战友情、同志情、夫妻情等多种复合性情感融会交织在一起，既体现了军人们克己奉公的大将风度，又充分表现了英雄人物身上流露出的普通情感的人性美、人情美、人道美，更增加了作品的艺术感染力。

作为资深出版人，在世俗化创作席卷文坛之时，樊希安先生以深沉的爱国情懷和强烈的民族责任感，坚守着自身独特的创作追求，并以清新脱俗、昂扬向上的文艺品格获得了业界的认可和广大读者的尊重。